

短评

发展绿色低碳经济
提升增长“含金量”

本报记者 姜璐

绿色低碳发展是顺应自然、促进人与自然和谐共生的发展路径。

作为全球最大的发展中国家,我国从确立以保护环境为基本国策,到实施可持续发展战略,再到如今大力发展战略性新兴产业、构建多元化清洁能源供应体系,中国在绿色低碳发展领域不断取得历史性成就。

在宁夏,从“绿”电点亮生活到工业固废循环利用,从绿色低碳出行到垃圾分类……我区着力推动经济社会发展全面绿色转型,以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,高水平建设国家新能源综合示范区,以实践书写绿色低碳发展新答卷。

绿色低碳是可持续发展的必经之路,也是中阿合作的新聚焦点。借助中阿博览会,多项合作共识已达成。接下来,各方需要加快步伐,推动签约项目早落地、落地项目早建设、建设项目建设早投产、投产项目早见效,让中国的“绿色新风”吹遍共建“一带一路”国家。

以发展“含绿量”提升增长“含金量”,不仅是对当前经济社会发展的洞察,更是对未来可持续发展的谋划。中阿携手,绿色低碳发展之路必将越走越宽广。



我在现场



本报记者 王洋 摄

主办方当“红娘”

本报
记者
姜璐

8月29日,第七届中阿博览会上,在商务部外贸发展事务局和自治区商务厅的“撮合”下,130多家中外企业面对面“坐着聊”,顺利“搭上线”。

一个多小时,已经留了十多家企业的微信和电话,初步谈妥了3个意向客户,效率还是很高的。”第二次参加中阿博览会的上海祥和印刷技术有限公司总经理田军兴奋地说。

两年前,借助中阿博览会平台,田军认识了一家阿曼企业,达成合作意向。

尝到甜头的田军得知第七届中阿博览会召开的消息,早就报了名。这次对接交流会上,田军带着厚厚一沓名片,早早来到了装备制造洽谈区。

落座不久,田军就遇到了摩洛哥德拉-塔菲拉勒特大区主席皮鲁·阿布鲁。

“你们的优势是什么?”

“我们是做项目对接和投资咨询的,包括电动车贸易等。”

“太棒了,摩洛哥计划要替换一大批油车,我们急需中国的电动车。”

“今年,我们企业准备给孟加拉国提供200辆电动车。”

“可以把照片、价格表发给我吗?”

洽谈中,皮鲁·阿布鲁初步的采购意向慢慢显现,田军邀请皮鲁·阿布鲁到电动汽车工厂参观,继续洽谈合作细节。

“中国巨大的市场充满了潜力与机遇。”皮鲁·阿布鲁认为,面对面接触的机会非常重要。通过交流对接,能够迅速接洽到有意向的企业。

“活动就在国内举办,不用去海外一家一家企业跑,与外方的官员、企业面对面交流,不仅能节省获客成本,还实现了精准对接,机会真是难得。”田军满意地说。

对接交流会上,现代农业洽谈区也十分热闹。

“下面谈效率高。”马来西亚鹏爱思食品有限公司负责人郑汉宜带着一大包产品来回“串场”:“能提供水果吗?只要品质好,我们全收。”“这是我们的果汁,你们可以尝尝。”

几经对接,郑汉宜坐在了宁夏奇阳农业发展有限公司负责人张海峰的对面。

宁夏光照充足、地理位置特殊,葡萄酒、枸杞、牛奶、肉牛、滩羊、冷凉蔬菜等农特产品品质好、口感佳……张海峰详细介绍起了宁夏优质农特产品。

“我们有自己的牧场,已经和迪拜谈好合作,准备把宁夏的优质奶产品出口到迪拜。”郑汉宜听得认真,张海峰“乘胜追击”。

经过深度洽谈,最终双方达成合作意向,互留了联系方式。

“我们的服务不仅限于对接交流会,两位可以把联系方式给我,回头我们来帮忙对接合作具体事宜。”对接交流会结束,自治区商务厅工作人员的一句话让郑汉宜直呼“中国人好贴心”。

“碳”寻新路径

本报记者 姜璐 王洋 文/图

2005年8月15日,时任浙江省委书记的习近平同志在安吉余村考察时提出“绿水青山就是金山银山”理念,深刻揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理。

在新发展理念引领下,美丽中国建设不断迈出新步伐,为全球可持续发展提供了宝贵范例。

二十年后,宁夏银川,第七届中阿博览会中阿绿色低碳产品对接交流会上,嘉宾齐聚一堂,交流探讨绿色低碳发展新路径。

绿色低碳,民之所想、众心所向。

· 深一度·会客厅



摩洛哥德拉-塔菲拉勒特大区主席皮鲁·阿布鲁致辞。



中卫市副市长肖永刚分享《黄河“几字弯”攻坚创造新时代防沙治沙新奇迹》。



埃及苏伊士运河大学孔子学院埃方院长哈桑·拉杰布分享《中阿绿色低碳合作 共筑可持续未来》。

绿色低碳发展,中国是坚定行动派

绿色低碳转型,澎湃发展新动能

如今的宁夏,水碧山青,绿能澎湃。近年来,宁夏以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,高水平建设国家新能源综合示范区,加速推动能源绿色低碳转型。绿电让产业“更新”引擎、工业尾气变成高附加值产品、曾经的砂石采砾场如今满目皆绿、低空经济“展翅飞”……在追“新”逐“绿”的浪潮中,绿色成为推动宁夏高质量发展最动人的底色。

“宁夏是中国首个实现‘绿电自足’的省份,且宁夏人民在沙漠治理领域取得了举世瞩目的成就,这些都值得全世界学习。”对接交流会上,哈桑·拉杰布点赞道。

皮鲁·阿布鲁在对接交流会致辞中说,这次来到美丽的宁夏,被清新的空气、发展的澎湃所震撼。宁夏人不仅治理沙漠,还利用沙漠发展光能、风电和旅游产业,在沙漠里种植举世闻名的枸杞和葡萄,在改善环境的同时,产生了良好的经济效益,非常值得摩洛哥人民学习。

充满“绿意”的数据,印证绿色发展成效。

中卫市副市长肖永刚在作主题演讲时,向中外嘉宾分享了中卫践行“两山”理念过程中取得的成果:自2023年6月以来,中卫先后投入26亿元,采取“北治风沙、中部复草、南保水土”策略,完成荒漠化综合治理面积156万亩,全市森林覆盖率、草原综合植被盖度分别达9.38%、58.2%。沙化土地面积持续缩减,黄河“几字弯”攻坚战宁夏战役中卫片区取得阶段性成果。

“中国与埃及作为共建‘一带一路’的重要伙伴,在绿色低碳领域合作成果显著,涵盖能源转型、基建升级、技术共享与政策协同等领域。”埃及苏伊士运河大学孔子学院埃方院长哈桑·拉杰布说,中国企业参与建设的本班光伏产业园,已建成32座发电厂,为埃及提供清洁电力并创造数千个就业岗位。建设的苏伊士湾风电项目,年发电量27亿千瓦时,助力埃及实现“2035年综合可持续能源战略”。此外,中国车企在埃及推广纯电公交车,大大促进了埃及公用事业的节能减排。

“中国与埃及作为共建‘一带一路’的重要伙伴,在绿色低碳领域合作成果显著,涵盖能源转型、基建升级、技术共享与政策协同等领域。”埃及苏伊士运河大学孔子学院埃方院长哈桑·拉杰布说,中国企业参与建设的本班光伏产业园,已建成32座发电厂,为埃及提供清洁电力并创造数千个就业岗位。建设的苏伊士湾风电项目,年发电量27亿千瓦时,助力埃及实现“2035年综合可持续能源战略”。此外,中国车企在埃及推广纯电公交车,大大促进了埃及公用事业的节能减排。

中阿绿色低碳产品对接交流会达成多项“绿色”共识 洽谈金额达8.9亿元

成果秀

本报讯 (记者 姜璐)8月29日,在第七届中阿博览会上,130多家中外企业围绕工业绿色升级、资源循环利用、跨境农产品贸易、绿色新材料研发等领域精准对接,洽谈合作成果总金额达8.9亿元,为中阿绿色低碳投资经贸合作奠定了坚实基础。

为推动中国与阿拉伯国家在绿色低碳领域的合作从“意向共识”加速转向“实体落地”,前期通过多轮政企磋商、产业匹配,精准契合阿拉伯国家在能源转型、生态治理、特色产业升级等方面的需求,锁定10余个重点合作项目。

据介绍,本次交流洽谈采用“两轮推进、分类聚焦”的模式,第一轮交流洽谈重点聚焦“传统产业转型与区域生态治理”,旨在通过技术赋能与模式创新破解产业发展与生态治理的矛盾。其中,工业设备迭代升级项目引入高效节能技术,帮助企业降低单位产值能耗30%以上,助力传统制造业实现低碳转型;化工产业优化项目则围绕“减污降碳、提质增效”目标,推动产品向低污染、高附加值的精深加工方向升级,填补部分阿拉伯国家高端化工产品的市场空白;资源循环利用项目将构建“回收、加工、再利用”全链条体系,完善区域资源循环链条,显著提升当地生态治理能力。此外,冷凉蔬菜跨境销售、矿产品加工配送园区建设、亚麻籽进口加工等项目,将进一步打通我国西北特色农产品外销阿拉伯市场的渠道,规范矿产品产业标准化发展,深化中阿在农业领域的产业链协同合作。

第二轮交流洽谈侧重“绿色新材料突破、数字赋能升级与技术创新应用”,瞄准中阿绿色产业发展的前沿领域。绿色新材料研发项目将联合中阿科研机构,研发高性能绿色化工材料,填补区域在该领域的技术空白;环保原料供应项目将为阿拉伯国家化工产业提供低毒、可降解的环保原料,助力其医药产业绿色化升级;煤化资源高效利用项目通过引入先进的碳



对接交流会现场。

本报记者 王洋 摄

搜集与转化技术,可将煤化资源利用率提升至95%以上,同时减少碳排放约40%。

值得关注的是,交流洽谈会上,多金属废料回收利用、数字化供应商云基地建设、彩椒出口标准化基地等项目,将实现资源回收技术的迭代升级、以数字化手段优化跨境供应链效

率、拓展我国特色农产品的国际市场份额,为中阿绿色合作注入“数字+技术”的新内涵。

自治区商务厅有关负责人介绍,这批洽谈项目落地后,预计可推动双方绿色技术联合研发成果落地10余项,为各方开辟绿色新赛道,为中阿合作注入绿色新动能。